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„Pielgrzymi nadziei, czyli Rok Jubileuszowy ze Świętymi” 

Zofia Kaczmarek 

„Zbuntowany” pielgrzym nadziei… 

O Świętym Stanisławie Kostce trudno jest czasami rozmawiać z młodzieżą, której jest przecież patronem. Jak bowiem 
stawiać za wzór kogoś, kto buntuje się przeciw ojcu, ucieka z domu i w stroju żebraka przemierza pół Europy. A jednak 
Kościół uznał go za Świętego i godnego naśladowania… 

Święty Stanisław przyszedł na świat w 1550 roku w Rostkowie na Mazowszu jako kolejne dziecko kasztelana zakro-
czymskiego Jana i Małgorzaty z Krystkich. Rodzina przyszłego Świętego zajmowała wówczas znaczące urzędy w Koro-
nie. Początkowo Stanisław pobierał nauki w domu, ale gdy skończył 14 lat, został wysłany (wraz ze starszym bratem) 
do Wiednia, aby studiować w kolegium jezuickim. Po początkowych trudnościach z nauką, dzięki swojej sumienności 
i wytrwałości w pracy, stał się jednym z najlepszych uczniów. W wiedeńskim kolegium jezuickim praktykowano co-
dzienną modlitwę, Mszę Świętą oraz comiesięczną spowiedź i komunię. Dla Stanisława było to jeszcze za mało; odda-
wał się dodatkowo kontemplacji, podejmował akty pokutne, a nawet się biczował. Tego typu działania sprawiły, że stał 
się obiektem drwin i agresji ze strony innych uczniów. Wcale go to jednak nie zraziło. Próbował dostosować się do oto-
czenia: brał np. lekcje tańca, lecz z mizernym skutkiem. Tymczasem jego pobożne praktyki zostały ukoronowane do-
świadczeniem mistycznym – w czasie choroby, gdy nie mógł przystąpić do komunii, Hostię przyniosła mu św. Barbara. 

To wydarzenie przyczyniło się m.in. do podjęcia decyzji o wstąpieniu do zakonu. Spotkała się ona jednak ze stanow-
czą odmową ojca. Stanisław, podążając za Bożym wezwaniem (i po konsultacji z kierownikiem duchowym!), uciekł 
z Wiednia i udał się najpierw do Augsburga, później do Dylingii, wreszcie dotarł do Rzymu (przemierzył pieszo ponad 
650 km). Tam uzyskał zgodę jezuitów na wstąpienie do zakonu. W nowicjacie rozkład dnia był prosty: modlitwa, praca 
fizyczna i umysłowa, posługa w domu i szpitalach, konferencje mistrza nowicjatu oraz dyskusje dotyczące spraw ducho-
wych. W 1568 roku Stanisław złożył śluby zakonne; wzorowym życiem i dojrzałością duchową stanowił przykład dla 
otoczenia. W prostocie serca napisał list do Matki Bożej, który schował na sercu, a także poprosił św. Wawrzyńca 
(w jego wspomnienie – 10 sierpnia) o łaskę śmierci w uroczystość Wniebowzięcia NMP. Został wysłuchany i, po krót-
kiej chorobie, zmarł 15 sierpnia. 

Buntownik…? Rzeczywiście buntował się, ale tak naprawdę przeciwko mierności i bylejakości, przeciwko grzechowi 
i brakowi pokuty, przeciwko słuchaniu bardziej ludzi niż Boga. Bez wątpienia jest wzorem pokuty, umiłowania modli-
twy, Eucharystii i Matki Bożej oraz wytrwałego podążania za wolą Bożą po wnikliwym rozeznawaniu jej na modlitwie. 

Grób św. Stanisława Kostki znajduje się w kaplicy przy kościele św. Andrzeja na Kwirynale w Rzymie.  
Por. https://www.opiekun.kalisz.pl/zapomniany-sw-stanislaw-kostka/ 



 
Intencja na wrzesień:  

o umiejętność budowania relacji z całym stworzeniem. 

Módlmy się, abyśmy natchnieni przez Świętego Franciszka, doświadczyli wzajemnej więzi ze wszystkimi 
stworzeniami, kochanymi przez Boga i godnymi szacunku. 

Andrzej Karczmarczyk 

PAMIĘTAMY… 
W niedzielne popołudnie 13 lipca na Wzgórzu św. Wojciecha uczciliśmy pamięć żołnierzy Armii Krajowej Okręgu 

Wileńskiego, którzy w lipcu 1944 roku walczyli o wyzwolenie Wilna z rąk niemieckiego okupanta. 

Uroczystość złożenia wieńców i kwiatów przed tablicą pamiątkową poprzedziła Msza Święta sprawowana przez 
ks. prałata Wiesława Kondratowicza i naszego proboszcza, ks. Trojana Marchwiaka. Słowo Boże podczas Mszy św. wy-
głosił Ksiądz Wiesław, dobrze znany tutejszym parafianom, gdyż posługiwał tu jako wikary. 

„Pamięć i tożsamość to słowa, które tłumaczą nasze dzisiejsze spotkanie. Pamięć jest fundamentem tożsamości” – mo-
gliśmy usłyszeć w wygłoszonej homilii, opartej na przesłaniu zawartym w książce „Pamięć i tożsamość” św. Jana Paw-
ła II. Głównym motywem dzieła jest pamięć dotycząca pochodzenia. Zdefiniowane zostały słowa: patriotyzm, wolność, 
ojczyzna i kultura. 

Z okazji nowego roku szkolnego i katechetycznego życzymy wszystkim uczniom otwartych serc 
i umysłów, zdobywania wiedzy i zawiązywania pięknych przyjaźni, by wzrasta w mądrości, w latach, 
w łasce u Boga i ludzi (por. Łk 2,52), w umiłowaniu Ojczyzny i poszanowaniu drugiego człowieka… 

Nauczycielom natomiast, wychowawcom, pracownikom szkół i rodzicom pragniemy życzyć wy-
trwałości, rozwagi i miłości w nauczaniu i wychowaniu dzieci i młodzieży. Bowiem „Zniechęcać się 
nigdy nie godzi; wypełniwszy to, co do nas należy, resztę Panu Bogu zostawmy. Plon tylko Bóg dać 
może, rzeczą człowieka na ten plon pracować; zasługa jego nie na owocach pracy, ale na wysiłku 
polega”  (J. Zamoyska, O wychowaniu, w: taż, Dzieła zebrane, Poznań 2025, s. 194).  

Redakcja gazety parafialnej „Święty Wojciech” 



Małgorzata Helak 

Święty Maksymilian Maria Kolbe  
 – wzorem poświęcenia dla człowieka 

W przededniu liturgicznego wspomnienia św. Maksymiliana Marii Kolbego 
(13.08.2025) papież Leon XIV podczas audiencji generalnej zwrócił się 
z przesłaniem do pielgrzymów z Polski. Zachęcił ich, by inspirowali się hero-
iczną postawą franciszkanina, który oddał życie za innego więźnia – Francisz-
ka Gajowniczka w niemieckim obozie koncentracyjnym Auschwitz. 

Święty Maksymilian Maria Kolbe (1894–1941) zginął dobrowolnie, oddając 
swoje życie za współwięźnia. Święty Jan Paweł II nazwał św. Maksymiliana 
„Męczennikiem miłości”, a bł. kard. Stefan Wyszyński – „Szaleńcem Maryi”. 
14 sierpnia przypada wspomnienie św. Maksymiliana Marii Kolbego, prezbite-
ra i męczennika. Jest on patronem m.in. honorowych dawców krwi w Polsce, 
obrońców życia i dziennikarzy. 

(Leon XIV) 

Feretron z wizerunkiem św. Mak-
symiliana Marii Kolbego z kościoła 
św. Wojciecha w Poznaniu.  
Fot. B. Psuja 

Bolesław Psuja 

W Ostrówku – domu św. Faustyny Kowalskiej 

W ramach tegorocznej pielgrzymki odwiedziłam Ostrówek w gminie Klembicz (woj. mazowieckie). Nasza grupa piel-
grzymkowa nocowała w domu św. Faustyny Kowalskiej, prowadzonym przez Siostry Miłosierdzia. Przybyliśmy dosyć 
późno, dopiero więc następnego dnia mogliśmy podziwiać okolicę. A było czym się zachwycać… Zakątek pełen kwia-
tów i pełen uroku. Nieopodal widać było piękną willę letniskową z początku XX wieku, która okazała się miejscem pra-
cy Helenki Kowalskiej przed jej wstąpieniem do klasztoru. Drugiego dnia pobytu jako grupa pielgrzymkowa mieliśmy 
możliwość zwiedzania wnętrz tego domu. Siostra opowiedziała nam o historii miejsca. Do rodziny Lipszyców Helenka 
Kowalska trafiła latem 1924. Jak do tego doszło? 

Helenka zgłosiła się do klasztoru Zgromadzenia Matki Bożej Miłosierdzia w Warszawie przy ulicy Żytniej 3/9. Miała 
zostać przyjęta pod warunkiem wniesienia posagu. Pomoc okazał Jej Ksiądz Jakub Dąbrowski z kościoła św. Jakuba 
w Warszawie. Polecił Jej dom rodzinny Aldony i Samuela Lipszyców w Ostrówku. Tak opowiadała o tym Aldona Lip-
szyc: Mąż mój – prosił proboszcza w parafii św. Jakuba na Ochocie o kogoś do pomocy w domu dla mnie. Ksiądz kano-
nik Jakub Dąbrowski był dawniej proboszczem w Kłębowie i przyjaźnił się z moim mężem. Ochrzcił go, dawał nam ślub 
i chrzcił wszystkie nasze dzieci. Ksiądz kanonik przysłał nam – było to latem 1924 roku – Helenę Kowalską z kartką, że 
jej nie zna, i że życzy, by się udała. Helenka Kowalska przyjęta jako pomoc domowa pracowała tam przez rok, opiekując 
się czwórką dzieci państwa Lipszyców z wielką starannością. W ciągu tego roku umocniła się w swoim powołaniu za-
konnym. 

1 sierpnia 1925 roku Helena wstąpiła do Zgromadzenia Sióstr Matki Bożej Miłosierdzia w Warszawie, przyjmując 
imię Faustyna. 

Wykorzystano: Dzienniczek Sługi Bożej S.M. Faustyny Kowalskiej, profeski wieczystej Zgromadzenia Matki Bożej Miłosierdzia, 
Kraków – Stockbridge – Rzym 1981  



Pozwalamy sobie przypomnieć, że wysyłając określoną sumę na parafialne konto bankowe, można uzyskać podstawę do odliczenia od podatku za bieżący rok podatkowy. 
W tytule wpłaty lub przelewu niezbędny jest dopisek: „darowizna na cele kultu religijnego” lub „darowizna na cele statutowe Kościoła katolickiego” albo „darowizna na Kościół”.  

Pismo parafialne „Święty Wojciech”: miesięcznik, nakład 150 egz.  
Wydawca: Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha, Wzgórze św. Wojciecha 1, 61 -748 Poznań. 

Redaguje zespół  (w porządku alfabetycznym): Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopaczyk,  

ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej).  

 

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie prawo do ich adiustacji. Nie odpowiadamy za treść ogłoszeń.  
Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania miesięcznika. Ofiary złożone na ogłoszenia i reklamy są przeznaczone na 
pokrycie kosztów druku. Reklamy i ogłoszenia przyjmowane są w biurze parafialnym. 

Aktualni duszpasterze: 
ks. Trojan Marchwiak – proboszcz parafii  
(tel. 793 842 860); 
ks. Jerzy Stranz, rezydent. 
 

Porządek Mszy Świętych: 
– w niedziele i święta: 9.00, 11.00 (dla uczniów szkoły podstawowej), 12.15, 
18.00 i 20.15 (akademicka); 
– w święta będące dniami pracy: 18.30; 
– w dni powszednie od pn. do piąt.:18.30, w soboty: 8.30 i 18.30. 

Spowiedź św.: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.00-18.00.  

Adoracja Najświętszego Sakramentu: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.00 -18.30 (we wtorek do 18.00). 
Różaniec w intencji Parafii: 
– sobota, godz 18.00.  
 

Chrzty: II sobota miesiąca, godz. 18.30 i IV niedziela miesiąca, godz. 12.15. 

Członkowie Żywego Różańca: I sobota miesiąca, godz. 8.30. 

 

Jubileusze małżeńskie: III sobota miesiąca, godz. 18.30. 
 

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: termin zwiedzania należy uzgodnić 
w biurze parafialnym. 
 
Biuro parafialne (tel. 61 851 9012; 793 842 860) czynne: w poniedziałki i piątki, 
godz. 16.00-17.00; we wtorki i czwartki, godz. 9.00-10.00 (z wyjątkiem I piątku 
miesiąca i świąt). 
 
Konto Parafii: Santander Bank Polska SA. 
Nr konta :  85 1090 1362 0000 0000 3602 2318.  
 

Strona internetowa Parafii: www.swietywojciech.archpoznan.pl . 

E-mail Parafii: swietywojciech@archpoznan.pl . 

  8 IX  Narodzenie NMP, święto 
12 IX  Najświętszego Imienia Maryi, wspomnienie 
14 IX  Podwyższenie Krzyża Świętego, święto 
15 IX  NMP Bolesnej, wspomnienie 

18 IX  Świętego Stanisława Kostki, patrona Polski,  
     święto 
29 IX  Świętych Archaniołów Michała, Gabriela  
     i Rafała, święto 

PO LETNIM WYPOCZYNKU WZNAWIAMY SPOTKANIA 

NASZEGO PARAFIALNEGO KLUBU SENIORA… 

Pierwsze powakacyjne spotkanie już niedługo: 11 września. Następne, 25 września, będzie spotkaniem wyjazdowym 
do Sanktuarium Matki Bożej Pocieszenia w Dąbrówce Kościelnej – kościoła stacyjnego w Roku Jubileuszowym 
(poniżej zdjęcie ołtarza). 

W ramach wycieczki planujemy także zwiedzanie Wielkopolskiego Parku Etnograficznego w Dziekanowicach. 

Kolejne spotkania Parafialnego Klubu Seniora w zaplanowanych terminach (zawsze o 11.30). 

08.10.2025   26.11.2025 

22.10.2025   10.12.2025 

12.11.2025 

Zapraszam wszystkich chętnych (nie tylko seniorów)! 

Opiekun Klubu, Bolesław (tel. 501 529 446) 

mailto:swietywojciech@archpoznan.pl

